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Téma:
Roma származású és/vagy hátrányos helyzetű gyermekek oktatásának támogatására létrehozandó alapítvány. 

Meghívott előadók:
Kovácsné Dr. Nagy Emese, a Hejőkeresztúri Általános Iskola igazgatónője

Dr. Gyarmathy Éva, az MTA Pszichológiai Kutatóintézet, tudományos főmunkatársa

Dr. Horváth Géza, tanszékvezető a veszprémi Pannon Egyetemen (Vegyipari Műveleti Intézeti Tanszék), a Hátrányos Helyzetű Gyermekek Oktatásáért Alapítvány kuratóriumi tagja  
 

I. Előadások
 

Kovácsné Dr. Nagy Emese ízelítőt adott a Komplex Instrukciós Programból, melyet sikeresen alkalmaznak a Hejőkeresztúri Általános Iskolában. A program akkreditált keretek között jelen van a pedagógusok továbbképzésében. 

Dr. Gyarmathy Éva a tehetséges és a hátrányos helyzetű gyerekek képességfejlesztésének az elméleti hátterét világította meg. Felhívta a figyelmet a jelenlegi iskolai elvárások egyoldalúságára, és a tanárok szemléletváltását célzó továbbképzések nehézségére. 

(Az előadások összefoglalóit illetve a prezentációkat hamarosan küldöm Önöknek.)

Dr. Horváth Géza elmesélte az általa koordinált alapítvány létrejöttének történetét, és bemutatta az alapítvány működését. 

II. Vitaest
 

A létrehozandó programról először Kürti Sándort ismertette az elképzeléseit, majd a jelenlévők mondták el a véleményüket.

A tagok arra a megállapodásra jutottak, hogy Kürti Sándor bízzák meg az „üzleti terv” megírására. Nagy Emesét és Gyarmathy Évát felkérték, hogy állítsák össze a szakmai tervet, Rácz Tündét pedig a teendők koordinálására, a tagok közötti kommunikáció elősegítésére. 

További témák, kérdések:

· Támogatás formája, anonimitás. 

· A Kürt Zrt. Alapítványán keresztül, a befolyt összeg külön „kasszában” lesz, csak erre a programra használható fel. 

· a végösszeg nyilvános legyen, a támogatók neve és a támogatás mértéke az adományozó kérésétől függően lehet nyilvános vagy anonim.

· Szakmai rész, képzési program kidolgozása, ismertetése a klubtagokkal.

· A műszaki szakterület népszerűsítését is bele lehetne venni a programba, ehhez a tagok segítséget nyújthatnának.

· Az üzleti terv, a program megvalósulása, eredménye nyilvános legyen a tagok részére.

· A kezdeményezés kiterjesztése nagyobb társadalmi körben.

Felmerült gondolatok:

· Nemzeti problémáról van szó, túlnő a klubon. 

· Fontosak a magánkezdeményezések.

· Más szervezetekkel együtt nemzeti szintre kellene emelni a programot.

· Politikusokkal, állami szervezetekkel is tárgyalni kell, felvenni velük a kapcsolatot. 

· Egy nyitott „munkaebéd” keretében vitassuk meg ennek a programnak a kiterjesztését, hívjunk el más szervezeteket, érdeklődőket.   

 

A megindult klubéletet tartsuk meg, az alapítvány létrejötte ne okozzon szakadást a klubban, ne csak ez legyen a téma, maradjanak meg a klubestek, a tagok számára „otthonosabb” témákkal is foglalkozzunk
-- 
Rácz Tünde Fatima
Gábor Dénes Klub Titkára
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Web: http://gabordenesklub.hu
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Kedves Klubtársak!

Az este több kiváló előadó, és sok fontos hozzászólás hangzott el a roma (halmozottan hátrányos helyzetű) gyerekek alapfokú oktatását támogató alapítvány létrehozása mellett. Egyetértettünk abban, hogy alapvető fontosságú kérdésről van szó, és mindenkinek meg kell tennie azt, amivel képes hozzájárulni e súlyos probléma megoldásához, úgy, ahogy a lelkiismerete diktálja.

Ugyanakkor sokan reagáltak abban a szellemben, hogy ez a kérdés nem a klub tagjainak, vagy a klubnak mint civil szervezetnek a kompetenciája, ezért nem támogatják a kezdeményezést és nem is vettek részt a klub ülésén. Darvas Feri (és mások) arra hívták fel a figyelmet, hogy nem lenne jó, ha ez a kérdés megosztaná a klubtagokat, ugyanakkor örvendetes az a szellemi pezsgés, amit a javaslat kiváltott, és ami páratlan a klub eddigi történetében. (Lásd Tünde levelének utolsó, vastag betűs mondatát!)

Ehhez a ponthoz csatlakozott az én hozzászólásom is a klubesten.

Már az első felhívásra adott válaszomban jeleztem, hogy a klub szellemiségéhez jobban illeszkedő területnek tartom a felsőoktatás, és a frissen végzett fiatalok problémáit. (Egyetértve a halmozottan hátrányos helyzetű (roma) fiatalokat támogató javaslat fontosságával és szellemével.) Ide másolom akkori levelem néhány mondatát:

„Tisztelt Klubtársak!

Prof Tisza Miklós gondolatához csatlakozva szeretném az oktatásra – felsőoktatásra – vonatkozó felvetést szűkíteni, annak érdekében, hogy konkrét javaslatokig is eljuthassunk. Fogalmazzunk így: hogyan lehetne elősegíteni azt, hogy a BSc, MSc, PhD diplomával frissen kikerülő hallgatók tudása a jelenleginél jobban segítse az elhelyezkedésüket, kevesebb legyen a pályakezdő munkanélküli és pályaelhagyó, ország elhagyó fiatal? Továbbá: hogyan lehetne elősegíteni azt, hogy a nagy- közepes és kisvállalkozások is könnyebben találjanak megfelelő képzettségű, tudású és elhivatottságú fiatal szakembereket a munkaerő piacon? Természetesen a két kérdés szorosan összefügg.”

Tisztában vagyok azzal, hogy ezt a szerteágazó problémát sokkal kevésbé lehet közvetlen és könnyen értelmezhető módon megközelíteni, de talán megpróbálhatnánk. A téma szerintem feltétlenül megéri, hogy a Gábor Dénes Klub teljes presztizsével mellé álljon. 

Javaslom, hogy ha néhány konkrét ötlet körbefut a levelezési listán, szervezzünk újabb ülést azok megvitatására. Nyilván, ha nem merülnek fel megvalósítható gondolatok, nincs értelme összehívni a klubtagokat. Optimista vagyok azonban, hiszen a klubtagság egyik szelekciós kritériuma az ötletesség, másik pedig az ötletek sikeres realizálása volt.

Üdvözlettel,

Arányi Péter

***
Kedves Klubtársaim!

A Klub közvéleménye elé került Sarkadi Balázs javaslata, a kisebbségi oktatásban esetleg vállalható szerepünkről. A kezdeményezésre, mint jobbító szándékú, morális indíttatású javaslatra igennel válaszoltam. Azután figyelmesen végigolvastam klubtársaim levélváltását, véleményeit a kérdéssel kapcsolatban. (Jó volt, hogy vita volt-van, hiszen az értelmiségi lét egyik alapköve: több szempontból megvizsgálni a kérdést.) Tegnapelőtt (2009. június 4-én) klubestünkön meghallgattam (sajnos csak néhányad magammal) Kovácsné Nagy Emese és Gyarmathy Éva lenyűgöző előadásait. Az előadások megrázóak és egyben felemelők voltak. Megrázóak, mert társadalmunk nem szívesen emlegetett bugyraiba láttattak, gondolatébresztők, mert racionálisan feltárták a probléma gyökereit, felemelők, mert megmutatták, hogy lehet jelentős eredményeket elérni, akár iskolánként néhány millió forinttal, ha vannak belülről-vezérelt tanárok. A Hejőkeresztúri, halmozottan hátrányos helyzetű, zömmel cigány tanulókkal rendelkező iskola diákjai, ma sorra nyerik (vagy másodikak) az országos táblajáték (pl. sakk) versenyeken. Ahogyan Dömölki Bálint klubtársunk hangsúlyozta: „az előadásokból képet kaptunk arról is, hogy itt egy jól átgondolt, tudományosan megalapozott, vezető amerikai egyetemeken kidolgozott módszereket adaptáló eljárás rendszer gyakorlati alkalmazásáról és elterjesztéséről van szó, amely kifejezetten a hátrányos helyzetű tanulók oktatási (és nevelési!) problémáinak megoldására hivatott. Ez biztosítékot adhatna arra, hogy a GDD Klub ill. tagjai által nyújtott támogatás nem a hátrányos helyzetűek életkörülményeinek javításra fordítódik (ahol ez valóban csak "egy csepp a tengerben" lenne), hanem egy a Gábor Dénes díjazottak "intellektuális színvonalához" méltóbb célra”. 

Utána meghallgattuk Horváth Gézát és Kürti Sándort, a Hátrányos Helyzetű Gyermekek Oktatásáért Alapítvány vezetőjét ill. alapítóját, akik ismertették az Alapítvány munkáját, s megismételték azt a felajánlást, hogy, minden általunk ilyen célra szánt forintot megdupláznak.

Meggyőződésem, a cigánykérdés Magyarország egyik alapvető, s nehezen megoldható kérdése. A cigányság lélekszáma nagy, s jelentősen emelkedik. A klubesten elhangzott adatok alapján, a frissen iskolába iratkozottak több, mint felét (!) ők adják. Foglalkoztatottsági arányuk drámaian alacsony, ami várhatóan akár tovább romlik, mert folyamatosan csökken az emberi erőn alapuló munka lehetőségek száma. Tanultságuk, anyagi lehetőségeik igen alacsonyak. A keleteurópai kultúrától és társadalmi fejlettségtől erősen eltérő az övék. Társadalmi érdekérvényesítő erejük marginális. Felmerül a kérdés, mi a jövő? A kérdést – nincs más út – meg kell oldani, velük, és részben helyettük!

A mi dolgunk ez? – teszi fel a kérdést néhány klubtársam. Nem halad ez meg bennünket? Nem szereptévesztés e kérdéssel foglalkozni? Nem az EU, vagy nem az állam feladata, lehetősége mindez? De igen! Az állam feladata (akik különben közvetetten mi vagyunk!), mint ahogyan a tudomány, az oktatás, az árvanevelés is! 

Ám!  Széchenyi nem tette fel e kérdést, amikor jövedelmét az Akadémia számára ajánlotta fel.  És ezzel megalapozta a magyar tudományos életet. A Neumann-Wiegner papák nem tették fel e kérdést, amikor az evangélikus (és mások más felekezeti iskolákat jó gimnáziumokká támogatták) és megalapozták a magyar Mars lakók és Nobel díjasok imponáló sorozatát. Péntek János kolozsvári akadémikus és a baptista szeretet szolgálat nem tette fel e kérdést, amikor megalapították a Nyilas Misi Alapítványt, amely jóvoltából évi 120 elesett erdélyi gyermeket juttatnak magyarnyelvű felsőfokú képzéshez, akiknek különben esélye sem lett volna erre. Böjte Csaba nem tette fel e kérdést, amikor az utcán egy szegény asszony a kezébe nyomta az első gyereket, s ma több intézményben 1500 árvát tartanak életben, nevelnek. Széchenyi gazdag földbirtokos volt, Neumann papa gazdag bankár, Péntek tanár úr szerény köztisztviselő, Böjte atya pedig szegénységi fogadalomban élő szerzetes. Ami összekötötte őket, az pusztán a jelentős felelősség érzet. Ezen túl menően talán munkált bennük még egy fontos érzés. Úgy vélték, hogy az értelmiség nem hallgathat az ország súlyos kérdéseiről, mert az értelmiségnek kell betöltenie egy ország lelkiismeretének szerepét. Gábor Dénes mondta, hogy a jövőt nem lehet megjósolni. Ezért meg kell teremteni azt! És ezért Gábor Dénes nem átallotta, nem érezte szereptévesztésnek azt, hogy száraz természettudósként a világbéke érdekében szervezkedjék.

Ha a műszaki értelmiség mindig csak saját (valóban létező) sebeivel van elfoglalva, akkor állításai nem lehetnek, és nem lesznek hitelesek, talán ezért sem történik sok a tudomány, felsőoktatás kérdéseiben, mert a társadalom puszta önsajnálkozásként éli meg javaslatainkat.  

Az én alapelvem: ha kérnek, mindenekelőtt (magamat meghaladva) adni kell, segíteni kell, és nem ítélkezni, majd, mint értelmiségnek gondolkodni kell a megoldáson. A fontos mozzanat azonban a tett. A lamentálás, okoskodás nem elég, tenni kell! 

És itt a következő kérdés. Ha amit teszünk (Klub által támogatott, ám egyéni lehetőségektől függő, akár anonim adományozás), nem oldaná meg a kérdést (mint ahogyan nem oldja meg), akkor, mint felelős értelmiségnek az államhoz kell fordulnunk, s létre kell hozni azokat az intézményeket, kereteket, amelyek a probléma globális megoldásának feltételei. Egy magára valamit adó értelmiségi szervezet nem hallgathat ilyen súlyú kérdésekben. Válasszuk meg úgy parlamenti képviselőinket, hogy elsősorban ne ösztönös, személyi szimpátiáink, de a sorskérdések megoldására irányuló cselekvési szándékaik és ígéreteik motiválják preferenciánkat! S persze ez sem elég: tudásunkat szakmai segítségként adjuk a nevelés formáinak, tartalmának, eszközeinek kitalálásához, a módszerek alkalmazása kapcsán felvetődő kérdések megvitatásához ill. ezek propagálásához. Vagy álljunk egy a Baptista Szeretet Szolgálat kezdeményezéséhez hasonló (Pakucs János klubtársam által is fel vetett) „Fogadj örökbe” mozgalom mellé.

Összefoglalva véleményemet. Az adott kérdést nem negligálhatjuk. Hiszem, hogy itt is feladatunk van. Tegyük meg a legkisebb lépést, azután racionálisan átgondolva, másokkal összefogva lépjünk tovább! Hisz nekünk is a társadalom, mások adták azt a tudást, környezetet, lehetőséget, amelyekkel, azokat saját erőfeszítésünkkel kiegészítve, Gábor Dénes díjat érdemelhettünk ki. 

Üdvözlettel:

Budapest, 2009. június 6-án

Havass Miklós

***
Kedves Tunde,

Koszonom a gyors visszajelzest. Szamomra nagyon felemelo volt, hogy a sajat foldhozragadt javaslatom, elsosorban a kivalo pedagogusok es pszichologusok kozremukodesevel, egy magasab szintre emelkedhet, amelyben a kisebbsegi oktatas, a kozossegre es szolidaritasra neveles, ugyanakkor a legnagyszerubb, sokoldalu kepzes jelenhet meg. Mint a szakmahoz is valamennyit erto orvos kutato, allithatom, hogy az eloadasokon elhangzottak abszolut hitelesek, es gyakorlati lehetoseget adnak foleg azok kepzesere akik mas kommunikacios korben szocializalodnak. Az ugyes oktatasi technikak mellett kulonosen fontos lepesnek latom az egesz csaladdal valo foglalkozast, a csoport-munka erositeset, a mindenkiben meglevo ertekek siker-orientalt kibontasat.

Akik nem hallottak az eloadasokat, azok szamara hasznos lehet, hogy a ppt prezentaciok mielobb lathatoak, olvashatoak legyenek. Ez segithet abban, hogy megerezzuk, hogy egy nemzetkozileg megalapozott, magas szakmai szintu felmeres es cselekvesi program igazi jo pelda es eredmenyes megoldas lehet, es tamogatasa nemhogy lefokozna, hanem kifejezetten emelne a GD Klub presztizset. Igy a civil kezdemenyezes arra is eselyt kapna, hogy (nem tul okos) donteshozoink is felfigyeljenek erre a lehetosegre. Koszonom Kurti Sandor es Darvas Ferenc rendkivul pozitiv es pragmatikus hozzaallasat, amely nagy lenduletet adhat a projektnek.

Koszonettel a hatekony munkaert,

Sarkadi Balazs

















































































































































































































































