DIES.    Szemelvények, adalékok, idézetek    a politikai jobb/bal    közeledéshez.

 Legcélszerűbb mindkét cikket teljes egészében elolvasni
Vita a szélsőségekről
 

MNO 
Tamás Gáspár Miklós vitára hívta meg a jobboldali szerzőket. A múlt heti magazinunkban (2009. június 13.) tettük közre írását, amelyre elsőként lapunk publicistája, Körmendy Zsuzsanna válaszolt. 

Tamás Gáspár Miklós írása: Levél a jobboldalnak
„Azért írok, mert szerintem meg kellene beszélnünk egyet s mást”
Nem azért, hogy összefogásra buzdítsak, hogy kiegyezésre törekedjem, még csak azért is csak kevéssé, hogy meggyőzzem a jobboldalt erről vagy arról, és nem azért, hogy kerülő úton érveket hozzak föl ellene, vagy szelídebb retorikával megismételjem a szokásos hadüzeneteket és harci riadókat.

A hivatalos balközéptől élesen megkülönböztetendő antikapitalista tábort nevezem majd ebben az írásban „baloldalnak”, amelyet kéretik nem összetéveszteni a pillanatnyilag hivatalban lévő kormány híveivel, akik sajnálatos módon maguknak foglalták le a „baloldali” és „szocialista” szavakat, bár ezek a szavak idegenek a politikájuktól, s legföljebb a múltjukról és az identitásukról mondanak valamit. Valami igen zavarosat.

Az állam bevételeinek és kiadásainak csökkenése tönkreteszi az oktatást, a kutatást, a kultúrát.
….egyedül autentikus baloldal fokozatosan kivonná a „globális közjavakat” (víz, levegő, energia) a piac fönnhatósága alól, állami ellenőrzés alá helyezné a bankokat, nyugdíjpénztárakat, biztosítótársaságokat, megállítaná és visszafordítaná a társadalombiztosítás, a nyugellátás és az egészségügy privatizálását. Mindezt azonban nem a szuverén állam kezében összpontosítaná, hanem a termelők és a fogyasztók demokratikus ellenőrzése alá helyezné, önkormányzati és önigazgatói formában.
….az a baloldali „radikális reformizmus”, a neokonzervatívok szerint „irreális és veszedelmes utópia”, amelyről szintén kellene már értelmesen beszélni.

Magyar Nemzet 
Körmendy Zsuzsanna  írása

Kedves Tamás Gáspár Miklós!
Rögtön az első bekezdésben sietett leszögezni, hogy nem azért ír a jobboldalnak, hogy békét kössön, rokonszenvet sem kíván ébreszteni maga iránt, s jó pontokat sem akar szerezni „a küszöbönálló hatalomváltás előtt”.
„Azért írok, mert szerintem meg kellene beszélnünk egyet s mást” (ld. fent TGM levelében—N.A. )
……voltak pillanatok, mikor úgy éreztem, elemzésében kis változtatással a Fidesz programját olvasom.

Magyarországon egyre többen látják, hogy a mai jobboldal a kormányzati baloldalnál jóval „baloldalibb”, s ebből fakadóan egy sor, a gazdaságot érintő társadalmi kérdésben az Önéhez igen hasonló állásponton van. Elismerem, az „ortodox monetarizmus” nem egészen azonos a „piaci dogmával” – de a pénzvilág istenítésének elutasítása révén azért mégiscsak van valami közös a két álláspontban.
Tudja, néha a megfogalmazásaink jobban lelepleznek minket, mint az, amit mondunk. Azt a vádaskodásdömpinget, amely a jobboldalt mára meglehetősen elidegenítette a liberálisoktól, Ön mindössze „kétségbeesett antináci túlzásoknak” tartja, amelyek „sajnálatosak”. Csak mi ezeket a vádakat súlyosabbaknak tartjuk. Mi úgy érezzük, hogy az Önök diktátumai elmérgesítették a párbeszéd lehetőségét, és egyre több jobboldali értelmiségi föladta már, hogy szót értsen Önökkel. Szomorú hírem van Önnek, kedves Tamás Gáspár Miklós: mi nem akarunk Önöknek megfelelni. Más a mércénk. A jobboldal állandó megvádolása fasizmussal, nácizmussal, keresztény értékrendű emberek megrágalmazása az ösztönökből kiinduló gyilkos ideológiával, nos, ezt nem lehet elintézni azzal, hogy „sajnáljuk, ez túlzás volt”. Egy igazi diskurzusig Önöknek még nagyon nagy utat kell bejárniuk. Persze nekünk is nyitottaknak kell lennünk, elismerem. 


