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DIES    (2009 november 13)
OKTATÁS,  NEVELÉS    

„Magna est veritas et praevalet”  Nagy dolog az igazság és mindennél előbbre való(3Esdras iv – 4.  Vulgata). Az oktatásnak ezt nyilvánvalóan szem előtt kell tartania és  igazat kell tanítania. Sokan vitatják, hogy mi az igazság, holott a legegyszerűbb megérteni, hogy a „gondolat és tényállás egybevágósága”. Veritas est adaequatio rei et intellectus. (Aristoteles Cat 12, p 14-21; és Aquinói Szent Tamás: De veritate I.1, S.Tk.I.16.1 - idézi még Lenin is műveiben 38. köt. 178-179. old.(cit.  A marxista filozófia alapjai Kossuth Könyvkiadó, 1963). Ebből  következik a válasz arra a kérdésre, hogy ki az, aki biztosan tudja mi az igazság?  Aki hazudik.  Ezért is nem lehet mentsége a hazugnak.
A  tudás lényeges része a lelki egészségnek, mert az értelmes lélek egészsége az igazság. Tanítani tehát elsősorban azt kell, ami már mintegy kikristályosodott az idők folyamán, eladdig beigazolódott, ezért bizton lehet számítani rá, hogy helyes döntést  hozzunk. Minthogy egyetlen dolog a világon, ami változtathatatlan az a múlt, ezért használható a történelem okulásunkra. Persze, csak akkor, ha a róla  szóló tudósítás igaz és, ha a tanulság levonására alkalmas képességű az illető személy. Itt is gyakran elhangzik egy féligazság. …”habent sua fata libelli”; csakhogy Terentianus Maurus nem ezt mondta, hanem: „Pro captu lectoris habent sua fata libelli”  vagyis:  az olvasó (felfogó) képességétől függ a könyvek sorsa – így a tankönyveké is -- megbecsüljük vagy elvetjük tartalma miatt.  Ez a felfogó képesség csak részben veleszületett készség, nagyrészt meg is lehet szerezni – erre való az oktatás és nevelés.  Ezt is tudták már az ókorban, mi több a testi neveléssel is összefüggésbe hozták.

„Ép testben ép lélek”  szokás idézni, de sajnos ezt is rosszul. Rohamosztagos kigyúrt brigantik láttán némi kétsége támad az embernek e kijelentés igazsága felől. Utána nézve kiderült, hogy  Iuvenalis nem ezt mondta, hanem, szinte éppen az ellenkezőjét: „Orandum est, ut sit mens sana in corpore sano”  vagyis  figyelmeztetően mondja, hogy „Imádkozzatok, hogy  legyen ép a lelke (is) annak,  akinek  ép a teste.

Sajnos napjainkban már ép testről is alig lehet beszélni. A testi nevelés eltűnt az iskolákból. De eltűnt a sport világából is. Ami helyette van az versenyistálló működtetés emberek számára. A verseny mai formája egészségtelen, kegyetlen és célját tévesztette, mert a Vörösmarty által rosszalt kincs-hír-gyönyör  uralja. A sportok királynője, az atlétika is prostituálta magát, pénzért futnak, ugrálnak, erőlködnek. Semmi köze a sport szó eredeti értelméhez, mely  tengerparti fövenyen játékos testmozgást jelentett. Ma  belerokkannak, sőt belehalnak  a sportnak nevezett küzdelem erőlködésébe. A mesterek – kevés kivétellel --erre tanítják, nevelik, hajszolják őket a saját dicsőségükre. Ez nem az, amire az iskolákban nevelni kellene az ifjúságot. 

Az iskolai testi nevelés alapvető célja a testmozgás harmonikussá tétele, erőnlétének javítása, a test feletti önfegyelmező uralom gyakorlása. Ezért nem lehet küzdő sport benne, mert ott test-a-test ellen (saját a másiké ellen) történik a mozgás, (sajnos ma már a labdarúgásban edzői utasítás az u.n. „technikai falt”-nak nevezett durva gáncsolás), némely formákban az emberi mivoltot megalázó módon, mint pl. az ökölvívásban a másik eszméletlenné verésére törekedve. Egészséget védő testgyakorlások azok, amelyekben  az izomelmozdulás (izotoniás), pl. gimnasztika, atlétika, labdajátékok, úszás, futás, ugrás, gyalogtúra, stb. --  és nem az erőlködés (izometriás) izomfeszítés van túlsúlyban, mint a birkózás, súlyemelés, expanderezés, fekvőtámasz stb. --  utóbbiak nem valók az iskolába.  A vívás meg idegfeszítő mivolta miatt kerülendő a közoktatásban.
Másik fontos szempont a rendszeresség. Orvos-élettani bizonyítékok vannak arra nézve, hogy a hetente legalább 3 alkalommal, alkalmanként legalább 30 -30 percig tartó harmonikus (pl. „kocogás”) rendszeres mozgásnak  van  szív-érrendszeri megbetegedést megelőző hatása. Több alig jár többlet eredménnyel, kevesebb meg biztosan elégtelen.

További előny, ha a testnevelési órák legalább egy részét szabad levegőn töltik, kiépített tanpályán. A fülledt, füstös, verejtékszagú diszkózásnak ez is óriási hátránya, nem beszélve arról, hogy harmonikus rendezett jellegű mozgás helyett  deliberált össze-vissza rángatózásnak nemcsak az izommozgás összerendezettségére (szinkronizációjára) nincs jó hatása, de a zene (pl. heavy metal 600 wattal) még az idegrendszerre és hallórendszerre is károsító hatással  van. A ilyen  környezet pedig melegágya a drogozásnak, alkoholizmusnak, dohányzásnak, nemi betegségeknek, bandákba szerveződésnek. Az iskolai nevelésnek ezeket tiltania kellene. Persze a tantestület tagjai nehezen változtathatnak ezeken a rossz beidegződésű szokásokon. 
Mielőtt iskolás korú lenne a gyerek, ma már túl van a televízió és a számítógépes látszólagos valóság (virtuális realitas) játék címén sugárzott szörnyűségein. A megjelenített helyzetek rémségei sokkal ijesztőbbek (u.n.akció-filmek, rémtörténetek (thrillerek), de még a mesefigurák is – Hókusz-pók stb) , mint amit valaha is átélhet bárki. Az így keletkezett idegfeszültség (stressz) erősebb, mint az emlős világban bármikor korábban átélt üldözött-üldöző izgalma. A keletkező izgalmi inger-anyagok (katekolaminok) akkor, a rohanás közbeni izomtevékenységben,lebomlottak, viszont napjainkban a számítógépes egér (vagy joy-stick, touch-pad stb). mozgatása nem jelent izomtevékenységet s az izgalmi károsító anyagokat nem tünteti el az anyagcsere, hanem beívódnak az erekbe, idegrendszerbe, gyomor-bélrendszer falába s ott fejtik ki káros hatásukat. 

Ezzel szemben egészen más a táncházibeli foglalkozás népi tánc gyakorlása a népzene szépsége mellett; de még a régi tánciskolák u.n. szalon zenéje és szabályok szerint végzett hagyományos társadalmi táncok (keringő, tangó, stb.) is egészségesebbek, mint a diszkó.
A rendszeres testmozgás, ha az iskolai nevelés részeként belerögzül az emberbe, családi igényévé válik felnőtt korában is,  továbbá akár  baráti kisközösségek kialakulásához is vezethet, mint pl.  a tenisz vagy a teke illetve öregkorban a sporthorgászat. A tisztességes vetélkedés ( nem az őrjöngő versenyzés) azt is jelenti, hogy a résztvevő segít versenyezni, sőt felsőfokon versenyez segíteni. Ennek már erkölcsi értékteremtő hatása is van.

Az új tanterveknek a testi nevelés előírásakor fentiekre figyelemmel kellene lennie, és ehhez hangolnia  a szintén pótolandó egészségtan és  nevelés tantárgykénti beiktatását. Utóbbiban az egészségvédelem alapelvei és gyakorlati tanácsain kívül az elsősegély nyújtást begyakorló órákat is be kell iktatni. A  Magyar Máltai Szeretetszolgálat, melynek 10 éven át országos orvos-vezetője voltam, a saját, különálló   Mentőszolgálatával elkészítette az erre szolgáló tankönyvet, saját hatáskörében sikerrel alkalmazta is. Az Egészségügyi Tudományos Tanács Elnökségéből ismételten felhívtuk az illetékesek figyelmét az iskolai egészségtan oktatására,  ez ideig mindhiába. 

Végül fontos szempontnak gondolom, hogy az egészséges testmozgás kedvező hatással van a fizikai munkaképességre, sőt a szellemi munka közbeni felüdítő pihenésre, mi több még az alvásra is. Világunkban a fizikai munka  kiveszőben van a robotok és automaták egyre szélesebb körű alkalmazásában. Mégis barkács műhelyi szinten kétkezi munka alapeszközeinek rendeltetésszerű használatát ( ellentétben a szakszerűtlen „házi szereléssel”, ahol előbb-utóbb minden szerszám kalapáccsá válik) érdemes lenne tanítani:a  kalapács, véső, fogó, reszelő, kisfűrész, csavarhúzó, elektromos fáziskereső, biztosíték csere használatát. Az „imádkozzál és dolgozzál”  helyett – legjobb esetben is -- a „szeress és szervezz”  felszólítás vált divatossá, s a munka (nemcsak a fizikai!) elvesztette becsületét. 
Pedig egyre nyilvánvalóbb, hogy a  termelő munka gépesítésével (robotika) felszabaduló „humán erőforrás”  sem veszhet kárba. A Brzezinsky elnevezte léha, szabadidő eltöltés  -- a pikáns  „tittytainment” – méltatlan és káros az emberiségre.
H. Arendt: The Human Condition(1958): )-ben írja: „ Előttünk áll  a lehetőség, hogy a munka társadalmából kifogy a munka. Az egyetlen tevékenység, amihez eddig az egész társadalom értett. Mi lehet ennél végzetesebb?”
Jean-Yves Calves SJ:  „A munka civilizációja felé kell haladni. A munkát az értékrend egyik központi elemeként kell kezelni. A munkának nem csupán a megélhetés forrásának kell lennie, hanem kiteljesedésnek, alkotásnak, és embertársaink érdekében végzett szolgálatnak is." (  in John Sweeney – Jef Van Gerwen : More EU-rope. A Critical Christian Inquiary into the Process of European Integration. Ed.Pharos, Kampen1997).

Nemcsak a csapatsportot űzőknek, de még a kedvtelésből játékos, közös  sportolásra nevelt  nemzedéknek is  erősebb lesz a  szolidaritás érzése. Mind a sportban, mind a munkában rendkívül fontos körülmény, hogy visszaáll a mester/tanítvány viszony, mely szintén kiveszőben van. Pedig a tapasztalati tudás átadásának ez a leghatékonyabb módja, hiszen legtöbbször nem is lehet teljességgel leírni (pl. kéztartás, műfogások stb.) a tanítani valót. Ilyenek –főleg lányok számára –a varrás,(foltozás,stoppolás),  kézimunka, (hímzés, horgolás,  kötés), textil díszítés, papírhajtogatás stb. 
Az OECD (Organisation for Economic Co-operation and Development) javaslata a készség fejlesztés;:  és ennek mintegy piaci vetülete:„ nagyobb szerepet a tanulók számára tandíjuk finanszírozásában”(Economic Reforms:Going for Growth 2008) DE: a finn példa mást mutat, ott ugyanis  nincs tandíj!!,  és az első 2-3 között vannak a világon a PISA teszt szerint. 

A PISA (Programme for International Student Assessment ) 3-évenkénti világszerte végzett 15 éves iskolások teljesítmény felmérése, melyet az OECD támogat.
A teszt matematikai, tudományos „írástudás” (math., sci,-- literacy*), szövegmegértés 

( reading), és feladat megoldás (problem solving) készségekre terjed ki. 
.  
Összefoglalva:
Az oktatásnak és nevelésnek az egyéni testi-szellemi-közösségi-lelki jóllétre  valamint a társadalmi igazságosság + béke = közjó elvre kell irányulnia.  
----------------------------

*Through the use of abstraction and logical reasoning, mathematics evolved from counting, calculation, measurement, and the systematic study of the shapes and motions of physical objects. Through the use of abstraction and logical reasoning, mathematics evolved from counting, calculation, measurement, and the systematic study of the shapes and motions of physical objects.
